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('spěchy NDR ve vodárenství a úpravě odpadních vod

Ingv Dr. J. Kůrka, Pražské vodárny

Ve dnech 22. - 25.5.1974 se konalo v Lipsku zasedání u 
příležitostí deseti let existence nové organizace ve vodáren
ství a v čistění odpadních vod. Z československé strany se za
sedání účastnili tři pracovníci a z SSSR hlavní inženýr moskev
ské vodárny lng. Gorin.

Po slavnostním zahájení ředitelem dlpl.ing. Lammem z #TZ 
- Lipsko přednesl hlavní referát generální ředitel VVB - WAB 
Obering. V tomto roce 25. výročí vzniku NDR provedli soudruzi 
bilanci plnění úkolů usneseni VIII. sjezdu SED - zajištění tr
valého zásobování bytové výstavby pitnou e užitkovou vodou pří 
minimálních nákladech s cílem dosáhnout co největšího efektu.

Na základě usnesení presidia ministerské rady NDR z 12.12. 
1965 o novém řízení a organizací vodního hospodářství vzniklo 
z 5500 malých provozních jednotek 15 organizací VES podle o -• 
kresních a krajských území, VEB délkové zásobování Elbau-Oat- 
harz a krátce nato Vědecko-technické centrum /WTZ/ a od 1.4. 
1964 VVB zásobování vodou a úprava odpadních vod v Potsdamu. 
Ze tuto dobu trvání organizace bylo dosaženo těchto významný* 
úspěchů:

Počet připojených obyvatel na centrální zásobování vodou 
stoupl ze 74,8 1 na 82,6 1, na ústřední kanalizaci z 55,3 % na 
62,5 í, na ústřední čistírny z 56,3 i na 45 i, maximální denní 
kapacita pitné a užitkové vody stoupla * 3 510 515 m5/den na 
5 592 200 m3/den, kapacita čistíren z 109 000 m3/hod.na 172600
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œ^/hod,, vybavení ZP stouplo z 5OC 000 M n« 800 000 tř. Ve stá
ném období byly vybudovány tyto důležité objekty: vodárna Ber
lín - Johannísthal, úpravna pitné vody Iwisenthal /na přehrí,- 
dě Obra/ pro zásobování Erfurtu, Výmaru, Gothy, Jeny, vodárna 
Bortendorf pro zásobování Gera - Greiz - Rorineburg, další vo
dárny Mismar, Eisenhüttenstadt, Schwedt, Brandenburg - Mablen- 
zein, Sachau a Wittenberg, čistírny odpadních vod v Berlíně , 
Halle, Subie, Potadaam, Poiocku, Neubrandenburgu a Cottbusu, 
Mobilizací pracovníků na venkově a za vydatné pomoci VEB #AB 
bylo zlepšeno zásobování pitnou vodou ve 450 obcích pro J5C00Q 
obyvatel. Výzkumnými pracemi a rychlým převedením do praxe by
le dosaženo podstatného snížení Investičních a provozních ná
kladů, odstraněna v řadě připadli těžká, namáhavé 1 nehygienic
ká práce v provozech, jako je odlehčená výstavba menších vodo
jemů, strojní pokládka potrubí z umělých hmot, odkyseleni vo
dy, vývoj vysoce efektivních přístrojů a speciálních vozidel. 
V letech 1963/64 bylo získáno 150 - 200 absolventů škol, dnes 
již ročně 600 - 700 absolventů nastupuje do výchovných center 
pro odborníky v Neubrandenburgu, Magdeburgu, Výmaru a dalších. 
Pro 1200 pracovníků odstraněna těžké práce mechanizací, pro 
1400 pracovníků zajištěno stravování teplým jídlem. Účast na 
novátorském hnutí se zvýšila z 8 t v r. 1964 no 36 1 v r. 1973 
a ekonomické využití na každého pracovníka ve stejném časovém 
úseku stouplo ze 100M na 1445 M a v r. 1973 bylo přijato jíž 
73 t z předložených ZN. Úkoly na r. 1974 jsou velké: výstavba 
čistírny v Berlíně - Munchenhofu, skupinového vodovodu z pře
hrady Gottleuba a Lichtenberg, Suhl - Zella - Kehlia, zlepšení 
zásobování města Rostocku, území Erkner, stavba potrubí z vo
dárny Stolpe do Potsdamu. Tyto úkoly jsou pod přímou kontrolou 
ministerstva - Ministerium fur Unweltschutz und Wasserwirt - 
schaft - reap. VTB WAB. V letošním roce ae realizují rozsáhlé 
úkoly racionalizace pracovních procesů na zvlášf vybraných ob
jektech - čistírně v Lipsku - Wahren, Lipsku - Rosenthalu, na 
vodárně v Lipsku - Naunhofu a Berlíně - Friedrichshagenu. Dále 
se racionalizace zaměřuje na vlcesměnné nasazeni vysoce prodiic- 
tlvních zařízeni a speciálních vozidel, na rozšířeni obsluhy
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na více pracc víšl, na využívání vědecké pracovní r. . jmzace ve 
výrobě podle příkladu Regis - Breitlngen, zavedení VKV spojení 
do VET WAB Rostocku, Drážasn, Hslle a Karl-Mor::-Stadtu, zave
dení vysokotlakých proplachovacích přístrojů, kalových vozů a 
pod. Zvyšuje se podíl výrobních pracovníků na zásobování tep
lým jídlem o 6,8 i, 77 bytových jednotek bude nově vystavěno, 
27 rozšířeno a 90 modernizováno.

Ze stručného výčtu hlavnícn úkolů je patrno, že to jsou 
úspěchy nemalé a musíme německým soudruhům k tak významnému pří
spěvku k zvyšování životní úrovně blahopřát. Další úkoly je če
kají i v r. 1975 a páté pětiletce /1976/1980/. Zvláště na úse
ku koncepce vývoje oprav, údržby, rekonstrukcí, na vypracováni 
provozních řádů pro VEB WAD, na úseku normalizace nákladů a vý
dajů, na normativech pro jednotné měření produktivity práce,na 
koncepci územního vývoje pracovních 3il na základě vývoje zá
kladního fondu 1 na vypracování koncepce dalšího vývoje mezd a 
plotů.
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vodní toky a nádrže

Havarijní znečištění Bečvy čpavkam 

Ing. I. Láník, SVI Přerov

K neobvykláau znečištění vodního toku došlo dne 8. října 
1975 va Vsetíně. V ranních hodinách pozorovali obyvatelé města 
stovky uhynulých ryb v ř6ce Bečvě pod elektrárenský» náhonem. 
Na upozornění Městského národního výboru ve Vsetíně provedli 
první šetření příčiny havárie pracovníci Okresní vodohospodář 
ské správy ve Vsetíně, protože voda z Bečvy je vodárensky vy
užívána v níže položených místech. Bylo zjištěno, že ze zimní
ho stadiónu ve Vsetíně unikl čpavek. K úniku došlo v nočních 
hodinách a vlna maximální koncentrace postupovala během dopo
ledne dne 8. října po proudu řeky tak, že v 11 hodin byla ve 
vzdálenosti asi 6 km od místa úniku. Koncentrace amoniaku do
sahovala až 40 mg v litru. Následky této postupující vlny zne
čištění se projevovaly totálním úhynem ryb. Ve vzdálenosti 12 
km pod Vsetínem ústí do řeky Bečvy, Jako pravostranný přítok, 
říčka Bystřice. Na tomto toku ve vzdálenosti 5 km nad ústím je 
vodní nádrž - přehrada Bystřička. Při minimálních průtocích, 
které ti'valy po celé podzimní období, bylo vážné nebezpečí, že 
otrava ryb amoniakem zasáhne velmi dlouhý úsek řeky, minimálně 
po soutok s Rožnovskou Bečvou ve Valašském Meziříčí. Ke zmír
nění zhoubného účinku znečištění byl uměle zvýšen přítok v Bys
třici, vypouštěním množství 5 m^/sec z přehrady. Tento zvýšený 
průtok zlepšil podstatná 1 průtok v Bečvě pod soutokem s Bys
třicí a zředil vlnu znečištění v takové míře, že pod soutokem 
Již ryby nehynuly.

Při dalším podrobnějším šetření vyšlo najevo, že strojník, 
který prováděl ve večerních hodinách odvzdušnění chladicího sy
stému zimního stadiónu, položil bez kontroly konec odvzdušfiova-
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cí hadice do koryta náhonu e způsobil, ž# tak unikl čpavek v 
množství asi 1000 litrů. Vysoké a pro veškerou rybí osádku 
smrtelné koncentrace čpavku v říční vodě byly Již pouze dů
sledkem minimálního průtoku v řece v důsledku dlouhodobého su
cha. V řečišti byl minimální pohyb vody mezi jednotlivými hlub
šími. tůněmi, takže čpavek mohl v jednotlivých úsecích působit 
i v delších časových intervalech.

Behea prvního dna havárie bylo jasné, že došlo k jedná z 
nejrozsánlejších havárií v čistotě povrchových vod a proto 
hned v následujícím dni zahájil vodohospodářský orgán ONV Vse
tín ve spolupráci a Inspektorátem Statni vodohospodářské in
spekce v Přerově a s Okresní hygienickou stanicí ve Vsetíně a- 
s&suaění práce. Mimořádné pochopení nalezli vodohospodáři u ve
doucích pracovníků ONV Vsetín, kteří pomohli zorganizovat po
moc při provádění «sanačních prací u vojenské posádky, Želez
ničního učiliště ve Valašském Meziříčí, Školy Veřejné bezpeč
nosti ve Vsetíně a členů Tělovýchovné jednoty Vsetín a členů 
Místní organizace Českého rybářského svazu. Asanace spočívala 
v pracném a fyzicky namáhavém sbírání všech uhynulých ryb v ce
lém postiženém úseku, dlouhém asi 12 ka. Vojáci používali i 
speciálních tyčí ze své výstroje k nabodávání mrtvých těl.Pra
cí oe zúčastnily stovky lidí, jejichž cílem bylo co ne „rychlí, - 
ji uhynulé ryby odstranit z řečiště. Stovky kilogramů ryb bylo 
Shromážděno v hromadách na březích a odváženo ke zpracování do 
kafilerie.

Měli jsme vážnou obavu z druhotného znečištění vody' v Befr- 
vš velkým množstvím zahnivající organické hmoty. Vodárenské od 
béry bezprostředně pod místem havárie tyly dočasně zastaveny & 
na ohrožení kvality byly neprodleně upozorněn ONV Přerov a vět
ší odběratelé vody z Bečvy v okrese Vsetín a Přerov. Díky po
hotovému a dobře organizovanému asanačnímu zásahu a především 
díky obětavá a namáhavé práci stovek lidí nedošlo k dalším ško
dám a po soustavné a důkladné laboratorní kontrole byly obno
veny vodárenské odběry. Škodu, kterou utrpěla místní rybářská 
organizace, jakož i násilné narušení přírodního prostředí v ře
ce, však Již nebylo možné odvrátit.
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Organizaci, která znečiětšní »působila,* byla Táiovýchwná 
jednota Zbrojovka Vsetín.. Vodohospodářský orgán ONV /setin ji 
uložil na návrh inspektorátu SVI Přerov pokutu podle vl.vyhl.S. 
120/1966 Sb. 150 000 Kčs s nápravnými opatřeními organizačně- 
technického charakteru, jako dcplnšuí technického zařízení zim- 
niho stadiónu, zákaz vypouštěni jakýchkoliv odpadních vod a 
látek do povrchových toků a vyákolení všech pracovníků stadió
nu z hlediska ochrany čistoty vod.

Tj zbrojovka Vsetín se proti rozhodnutí o pokutě odvolala 
k Severomoravskému K W. Odvolání bylo zamítnuto a napadená roz
hodnutí v celém rozsahu potvrzeno.

Vodohospodářské Setření probíhalo soubfiSné a vyšetřováním 
Veřejnou bezpečností. Pracovník, který nedbalostí havárii způ
sobil, byl na základě zjištěni VB aouzan pro trestný Sin a od
souzen k trestu odriétí svobody.

Přestože od případu již uplynulo několik mSaísů, není v 
mnoha směrech uzavřen. Dosud není ukončeno vyhodnocení Škody 
způsobené rybářské organizaci, rovněž ve správním řízení je 
možné využít ustanovení § 8 odst. 2 vl.vyhl.fi. 120/1966 3b.,po• 
dle něhož může ministr lesního a vodního hospodářství snížit u- 
ložencu pokutu až na minimální hranici, pokud ty organizace 
prokázala ohrožení hospodářská stability•

Zatím však finanční pohledávky QWV Vsetín a místní orga
nizace Seského rybářského svazu trvají a jsou jistě plné opráv
něné. I v případě, že tyto pohledávky budou spínány,, bude tr
vat dlouhou dobu, než oe v celém poškozeném useku obnoví při
rozený stav života od Jednoduchých po složitější organismy,.

Případ lze charakterizovat příslovím o malých příčinách, 
které mají velké následky. Hrubé nedbalost a Jistě také neuvá
žené jednáni jednotlivce způsobilo statisícové škody, narušilo 
na dlouhou dobu přírodní vodní prostředí a vážně ohrozilo zá
sobováni několika tisíc obyvatel pitnou vodou. Opět se potvr
dilo, že vodohospodáři, kteří se starají o čistotu vod,musí vě
novat pozornost i méně obvyklým potenciálním zdrojům znečiště
ní vod a snažit se podobným případům předcházet vhodnými sta
vebními a organizačními opatřeními• Iniciativu musí však pře-
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deváím vyvíjet organizací), která vodu užívají neb;-, její čisto
tu ohrožuji nejrůznějěími způsoby. Preventivní opatření levná 
nebo i nákladnější se vždy vyplácí včas provádět, protože pří
padné škody, které mohou vzniknout, jsou nejen při odstranění 
nákladnější, ale často i nenapravitelné.
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odpadní vody

Biologické čištění odpadních vod z výroby bramborového škrobu 

dr. J.Hňusler, VÚV Pr^ha

Pfi výrobě bramborového škrobu tradičním způsobem dochází 
bčhem procesu kc vzniku plavících, pracích a hlízových odpad
ních vod. !Je jzévadné jší jsou vody hlízové /plodové/. Pro nové 
závody byla navržena nové technologie vyroby ákrobu, při níž 
jsou hlízové vody účinně separovány. Tím se množství a znečiš
tění zbývajících odpadních vod podstatně sníží.

Výsledky výzkumu aerobního biologického čištění směsi od
padních vod aktivovaným kalem byly publikovány již dříve /Vod
ní hosp. B 2Í, 150, 1972/. Největším problémem je likvidace 
hlízových odpadních vod, které představuji až 80 * celkového 
znečištění produkovaného ákrobárenokým průmyslem.

Úkolem provedeného výzkumu bylo ověření možnosti čištění 
odpadních vod hlízových metanovým vyhníváním bua samostatně ne
bo ve směsi s kaly z biologických čistíren odpadních vod.

X. řiát.ěnf hlízových odDfí^f-rh vnň metanovým vvhnivár.im 
protože hlízové vody obsahují značné množství bílkovin, 

Je výhodné tyto bílkoviny předem oddělit a vyrobit z nich hod
notné bílkovinné krmivo. Bílkoviny obsažené v hlízových odpad
ních vodách velmi dobřa koagulují teplem. Předčišténí odpadních 
vod spočívá tedy v zahřátí asi na 85°C a úpravě pH. Takto před- 
čištěné odpadní vody se po ochlazení přečerpají do biologické 
anaerobní čistírny. Po anaerobním čištění se vody smísí a o- 
statními odpadními vodami a a nimi se společně dočisti za ae
robních podmínek v aktivaci.

Vlastní pokusy byly prováděny s hlízovou vodou konzervo
vanou zahuštěním tohoto složení:
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ChSK
bsk5
Veškeré látky 
Ztráta žíháním 
Zbytek pc žíhání 
Amoniakální dusík 
Organický dusík 
Veškerý dusík 
Těkavé org. kyseliny

465 570 mg/1
170 000 mg/1 
442 960 mg/1 
340 400 mg/1 
102 560 mg/1

2 457 mg/1 Jako N 
21 623 mg/1 jako N 
24 080 mg/1 jako N 

49 mval/1

Přad použitím byla tato zahuštěné voda ředěno pitnou vo
dou v poměru 1:13, což zhruba odpovídalo koncentraci čerstvých 
hlízových vod po jejích předčišténí vysréžením značné části bíl
kovin. Při zapracování anaerobní čistírny bylo postupováno tak, 
že vyhnívací nádrže byly naplněny roztokem zahuštěná odpadni 
vody, do něhož bylo přidáno 5» objemu vyhnilých městských pri
márních kalů jako inokulum.

Protože škrobárenský průmysl mé kampaňovitý charakter,by
lo nutno vyřešit problém, Jak uvést anaerobní čistírnu vždy 
znovu do provozu pro každou kampaň, která trvá zhruba 100 dní 
v roce. Bylo nutno vyzkoušet, zda je možno přerušit provoz čis
tírny zhruba na půl roku, aniž by docházelo při novém zapraco
vání k potížím. Z provedených pokusů vyplynulo, že je možno 
zhruba na půl roku přerušit přítok na čistírnu, aniž by došlo 
k závadám při jejím novém uvedení do provozu.

Laboratorní pokusy byly provedeny jednak za semíkontiruál- 
ních podmínek a Jednak za podmínek kontinuálních s hlízovou 
vodou konzervovanou zahuštěním a i s  čerstvou hlízovou vodou 
pc vyarážení bílkovin.

Pokusy byly provedeny při různém průměrném zatíženi vyhnt 
vacích komor asi od 0,67 kg org. Iátek/m5 . d do 2,48 kg org. 
létek/m^ . d. Při hodnotách zatížení asi od 1,58 kg org. lé- 
tek/m5 . <5 probíhal proces metsnového vyhnívání uspokojivě./¡í- 
sledky pokusů při zatíženích přesahujících asi 2 kg org. látek 
/¿i . d byly nepříznivé. Zdržení odpadní vody ve vyhnívací ko
moře činilo Jen 5 až 6,5 dne. Funkce laboratorního modelu byla
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veliai labilní. Koncentrace těkavých organických kysalin přesa
hovala i hodnoty 8 000 mg CH^COOH/1.

Zhodnoceni
Koagulace bílkovin v hlínových vodách pomoci vznikajících 

organických kyselin a zvýšená teploty na 80°C tvoří první fy
ziologický stupeň čištění hlízových odpadních vcd.

Čisticí účinnost tohoto prvého stupáš, jak se ukázalo na 
základě výše uvedených pokusů, je poměrně značně vysoké.

Čisticí účinnost i.stupně vyjádřená v průměrných hodno
tách :

CHSK 48,4 %
BSK5 55,9 %
Ztráta žíh. 43,1 %
luaik org. 63,2 %
Dusík cell. 60,4 a

Na základě těchto výsledků je možno konstatovat, že od
loučení bílkovin v prvém stupni a e tím spojený rozklad ostat
ních organických látek na těkavé kyseliny je natolik dostateč
ný, že pro druhý stupeň čištění těchto vod je možno výhodně po
užít metenové vyhnívání pouze s jedním íyBiologickým stupněm, 

Čisticí účinnost druhého stupně při zachování optimálního 
zatížení Je v průměrných hodnotách:

CHSK 68,6 a
BSK^ 87,1 *
Ztráta žíh. 50,9 %
N organický 58,6 i
N celkový 8,5 %

při průměrném zatížení /skutečném/ 1,35 kg/m3 a tudíž skutečné 
době zdržení 18,3 dne.

Pro bezpečný provoz anaerobní části čistírny a pro zacho
vání dobrého čisticího účinku je možno počítat se zatížením vy- 
hnívacích nádrží organickými látkami, vyjádřenými ztrátou žíhá
ním v rozmezí 1,0 - 1,5 kg/m3. Vyšší zatíženi /2,0 kg a více/ 
je již vzhledem ke koncentraci hlízových vod předčištěných koa-
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gulaeí bílkovin na hranicích bezpečného provozu čistírny, ten
to jev souvisí s tím, že yřl vyšších zatíženích vychází doba
zdrženi neúměrně krátká.

Tyto hodnoty platí pouze pro vyčištěnou odpadni vodu, ob
sahující kal vznikající během vyhnlvár.í. Kschá-li s« tento kal 
1 hodinu sedtmentovat a posoudí-li se potoa kvelite vyčištěné 
vody, dosáhneme JeštS lepších výsledků, které vyjádřeny v prů
měru dosahují:

CHSK 82,8 %
BSK5 89,3 *
Ztráta žíháni« 73,3 í
N organický 75,9 S
N celkový 12,9 *

Z toho vyplývá zároveň, že při eventuálním budování čis
tírny, projektované dle tohoto způsobu čištění, by bylo třeba 
počítat a mechanickým dočištěním vyhnilých hlízových odpadních 
vod např. v áoaszovéku.

Z 1 si' deproteinevané odpadní vody vznikne během metano- 
vého vyhnívání v průměru 15,25 o5 kalového plynu; můžeme tedy 
předpokládat, že při průměrné výhřevnosti plynu kolec 4 500 K 
ccl na mí /plyn obsahuje v průměru 54 % metenu/ bude celý prc
ce® soběstačný.

Vyhodnotíme-li podobným způsobem í celkovou čisticí účin
nost celého způsobu likvidace hlízových odpadních vod, je na 
prvý pohled patrno, že je značně vysoké a vyjédříme-11 ji pro 
všechny zde uvedené pokusy v průměru, dosahuje pro vodu, obsa
hující kal v :

CHSK 84,6 i
B.-i-c 94,2 *
Ztráta žíháním 78,8 *
1« organický Cc vn i
H celkový 59,9 i

Pro odpadní vody, v nichž po procesu byla provedena doda
tečně Ještě sedimentace kalu a jeho odloučeni, dosahují pak 
hodnoty průměru:
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CHSK 91,7 *
BSK«; 93,7 *
Ztráta žíháním 85,7 *
N organický 91,6 *
N celkový 65,2 %

Vzhledem k těmto vysokým čisticí» efektům navrženého sy
stému likvidace hlízových vod Je možno uvažovat o biologickém 
dočištění těchto vod společně s provozními vadami /např. na 
aktivační čistírně/, nebol koncentrace organických r látek v 
nich obsažených, dosahuje prakticky stejné hodnoty, jako mé 
směs technologických, plavících a pracích vod,

II. Společné čištění hlízových odpadních vod s městskými 
káli" metanovim vyhnívánlm
Pro některé menší škrobárenské závody je výhodnější 

čistit odpadní vody na společné čistírně, než budovat svou 
vlastní čistírnu. 1 v této alternativě se předpokládá využívá
ní bílkovin z hlízových vod výše popsaným způsobem.

Směs městského kalu a deprotelnované hlízové vody vody 
la připravována denně v poměru 2:1; 1:1; 1:2. Pro pokusy 
la zvolena na základě zkušeností popsaných v I. etapě doba : 
žení ve vyhnívací nádrži 20 dnů.

Pro urychlení vlastního zapracování anaerobního procesu 
byly pokusné vyhnívací nádrže nejprve naplněny vyhnilým kalem 
z pražské Ústřední čistírny odpadních vod. Tento postup byl 
zvolen záměrně i proto, že je plně použitelný pro vlastní pro
vozní čistírnu, v níž bude do vyhnlvacích nádrži po celý rok 
dávkován městský kal a v období kampaně bude k němu přidávána 
hlízová voda.

Z průběhu zapracování anaerobního procesu vyplývá,že při
dávání deprotelnovsných hlízových vod do zapracovaných vyhní- 
vacích nádrží na městské kaly se i za předpokladu dodržení po
třebné doby zdržení ve vyhřívané části komor /zhruba 20 dní / 
se projeví na průběhu a účinnosti rozkladného procesu. Vliv 
hlízových vod je zřetelný 2 až 3 týdny od začátku kampaně.Poz
ději se však jakost odtékající vody ustálí a čisticí účinnost
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vzhledem k průměrné jakostí přítoku v průběhu kampaně dosáhne 
podle BSK,j hodnoty alespoň 90 %, podle ChSK nad 70 * a podle 
ztráty žíháním 3ušiny rovněž alespoň 70 %, Uvedené hodnoty 
předpokládají stálé míchání obsahu komor a udržování teploty 
ne 3b st. C.

Pokus č. 1 byi určen ke sledování čisticí účinnosti mola
nového vyhnívání směsí městských kalů a deproteinovaných hlí
zových vod v poměru 1:2. Z jeho průběhu lze usoudit, že výsled
ky se podstatně neliší od výsledků dosažených při pokusech č,
2 a č, >.

Výsledky získané pokusy č. 2 a 3 nelze výrazně rozlišit.Z 
průběhu posusů č. 1 a 2 vyznačeného na grafech č. 1 a 2 je pa
trno, že průběh křivek je ovlivňován vzájemným poměrem měst
ských kalů a deprotelnované hlízové vody, který se projevuje 
v v výsledné koncentraci přidávaná směsi. Z grafu č. 2 lze při 
bližším srovnání a grafy č. 1 a 3 konstatovat rychlejší pokles 
znečištění odtékající vody, který je zřejmým projevem výměny 
obsahu vyhnívací nádrže. Na grafu č. 2 je tento pokles koncen
trace znečištění odtoku lépe patrný především proto, že rozdíl 
vzájemných podílů kalu a deprotelnované hlízové vody je nejmar
kantně jší právě mezi směsí v poměru 1:2 a 2:1. V našem případě 
se vyšší podíl městského kalu projevuje poklesem koncentrace 
znečištění ve směsi, protože mÉ3taký kal zde představuje vlast
ně zřečovaci roztok.

Z dosažených výsledků nelze podstatně roziiíit účinnost e- 
neerotního procesu při poměru míšení 2:1 a 1:1. Účinnost dosa
huje při obou poměrech míšení těchto hodnot:

BSK^ 95 i
ChSK 75 %
Ztráta žíháním
sušiny 70 X

Zatímco rozdíly v účinností čištění pří různých poměrech míše
ní směsi nejsou výrazné, liší se množství produkovaného kvas
ného plynu dosti zřetelně. Při poměru 2:1 vzniká cca 44l litr 
plynu na 1 kg přidané ztráty žíháním sušiny, při poměru 1 : 1
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lze získat 584 litry na 1 kg přivedené ztráty líháním sušiny.
Tyto hodnoty v přepočtu na 1 m3 přítoku odpovídají 8,51 

m5 při pokusu č. 2 /2:1/ a 12,56 m3 při pokusu č. ; Asi/.
21‘etelný rozdíl mezi množstvím kalového plynu,vznikající

ho *e směsí v poměru 2:1 a 1:1 je pravděpodobně zpňeoben roz
dílným složením substrátu. Jelikož v poměru 1:1 obsahuje sffléa 
vyšší podíl hlízových vod, lze ae domnívat, že hlízové voda ja 
vydatnějším zdrojem kalového plynu než městský kal,což Jo způ
sobeno povahou organických látek v ni obsažených, ? prdaárném 
složení kalového plynu r.ení mezi Jednotlivými poměry míšeni 
prakticky rozdíl. Plyn obsahuje průměrně 30 & COj, esa 63 i 
CH4 a 5 i Hg.

Hodnoty účinnosti čištění a produkce plynu doeehovanó ha 
konci pokusu nejsou sice zcela konečné, protoíe z grafů je pa
trna i v posledním období jaště mírně klesající tendence ja
kosti odtoku, Jsou však proto bezpečnější a patrně lépe vysti
hnou praktické podmínky provozu.
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Vyznívání měmkýth fcaiů a jodové vody v poměre: 1:3.

v

<*rať c, 1
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Vyhfijvání městských kalů a plodově vody v poměru 2 • 1 Graf i .  I

v t«s.

27 1 10 17 24 1 8 16 21 datum
X XI XII odbřru
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Vyhniv ¿ni >něstských kaíú a picdovč vody v poměru 1 : 1 Graf i. 3

v tis.
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Obchvatný kanál Větřní-Český Krumlov dokončen

Ing. Z, Stukbauer, Povcdí Vltavy Praha, proč. C.Budějovic®

V tomto roce byla dokončena výstavba tzv. obchvatnóho ka
nálu Větřní - Český Krumlov. V podstatě jde o kanalizační při
vaděč, budovaný za účelem svedení odpadních vod Závodu Rudého 
práva n.p. Jihočeské papírny Větřní, obce Větřní a města Český 
Krumlov do prostoru zv. Rozsyp s plánovanou sdruženou čistír
nou odpadních vod, jako 1. etapa vl, usnesení č. 195/66 o asa
nací historického jádra Českého Krumlova. Další 2. etapa bude 
následovat výstavbou sdružené čistírny odpadních vod a dokonče
ním po roce 1980 /pravděpodobně v letech 1978 - 1982/.

Komplex přivaděče sestává ze štolové a stoková části včet
ně přečerpací stanice. Nejpodstatr.ější částí přivaděče je što
la I, která je pozoruhodným důlním dílem, ojedinělým v čSSR. 
Má povahu kolektoru, protože slcuží také k vedení pitné vody 
vodovodním řadem C. Krumlov - Větřní. Ostatní štoly IX, III a 
IV Jsou jen kratáí boční větve k přivedení odpadních vod ze 
sběrných stok městské kanalizační aíté.

Stavební provedení štoly I př. bočných Stol si nepochyb
ně zaslouží podrobný odborný popis, tj. z para zasvěceného sta
vebního odborníka, což však není v možnostech tohoto příspěv
ku. Pro nejhrubší představu uvedu alespoň nejzékladnější úda
je. Štola I je dlouhá 4022 bm, mé průřez 2 x 2,4C ®, spád 1,67 
4 o, kapacitu 1422 1/s a rychlost vody l,jl a/s. Přetíná na 
pravém břehu oblouk Vltavy v hloubce 14-105 a pod povrchem. Má 
řadu šachet, přirozené i umělé větrání, měření škodlivin v ex
halacích, na vstupu průtokcměr, pH-metr, vzorkovací zařízení 
pro odběr a slévání odpadních vod atd. Ve štole I je položen 
železobetonový žlab 856 x 1520 mm, vyložený kameninovým obkla
dem a uzavřený plynotěaným krytem, dále úzkokolejná dráha, po
chůzkový chodník a odvodňovacl drenáž.
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Na výtokový porter navazuje stoka 1 /139,55 bm/ s tlumící 
šachtou a výtokovou štěrbinou pod hladinou řeky, doplněná prů- 
tokoměrem a vzorkovačem vody pro sledování celkového odpadu.Na 
horní konec štoly I se napojuje přes sbybku stoka V jako sbě
rač průmyslových odpadních vod Závodu Pudého práva e splašků 
obce Větřní. Stoka V, dlouhé 2062 bm, z kameninového potrubí 0 
600-1000 mm, začíná u škvároviště na pravém břehu Vltavy; na 
levém břehu přibírá 64 odpady ZP.P a splašky obce Větřní. Nako
nec prochéz.í šachtou a havarijní výpustí a sbybkou se vrací na 
pravý břeh ke štole 1. Stoka V má vlastní větrací systém.Před
stavuje oddílnou kanalizaci bez dešiových vod, zatímco ostatní 
stoky a štoly budou odvádět i dešiové vody, podle okolnosti od
lehčené na dešiových výpustích.

Stavbu obchvatnéhc- kanálu Větřní-Český Krumlov vyprojekto
val Kydroprojekt Praha OZ č. Budějovice. Projektový náklad či
nil 76 milionů Kčs. Státní fond vodního hospodářství poskytl 
na výstavbu dotaci ve výši 70 4 rozpočtových nákladu ve smyslu 
’Dohody o postupu v řešení likvidace znečištěn! odpadních vod 
z Jihočeských papíren - Závod Rudého práva Větřní" MLVH, IÍP a 
J5KNV s 2.6.1972, př. předchozí dohody z 2.4.1968. Stavba za
počala v květnu 1969, ukončena měla být do konce roku 197;.

Více jak lOOle-té historie výroby celulózy a papíru ve Vět
řní je doprovázena i úsilím o čistotu řeky Vltavy, přes věech- 
ns dosavadní opatření /odparky sulfitových výluhů/ a čisticí 
zařízení /usazováky/ je Závod Rudého práva největším znečišťo
vatelem na Vltavě i v CSR v ukazateli BSK5. Náhrada za vypouš
tění odpadních vod do toku obnáší u ZRP 15 milionů Kčs/rok.

Jeký je tedy význam a přines dokončení výstavby obchvat- 
ného kanálu Větřní - Český Krumlov a jeho uvedení do provozu ?
1. V první řadě je to neocenitelný přínos pro asanaci města fi. 

Krumlova Jako městské památkové rezervace, zdobené četnými 
malebnými zákruty řeky Vltavy. 0 čem řada minulých generací 
jen snila, stane se ještě letos skutečností. Obyvatele Čes
kého Krumlova ani početné návštěvníky z naší vlasti i dale
ké ciziny Již nebudou obtěžovat pronikavě zapáchající exha
láty, uvolňované na krumlovských jezech.
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2. čistý Usek horní Vltavy sa prodlouží ai pod český Krumlov* 
čisté bude nejen voda, ale i koryto řeky, která sa v krátká 
době zbaví všech hnilobných usazenin a nánosů. Raka bude o- 
krasou 'těsta, vhodné k rekreaci a koupání. Její jakost bude 
přibližná stejná jako na výtoku z VB Lipno. Pro porovnáni u- 
vádím naše výsledky sledování SSK5 po regresním přepočtu na 
průtoky 3355/270/160 v ng/1 02: Lipno 1 výtek = 0 1,75;
Vyšší Brod = 1,54/2,16/2,08; žátoň = 1,97/1,84/l,46; český 
Krumlov pod * 74f5/54,5/26,9» Tento stav trvá od roku 196? 
po zastaveni výroby celulózy v Loučovicíeh.

5. Obchvatný kanál podchytí a spojí desítky nekontrolovatel
ných dílčích odpadů a výtoků ze ZRP a tak konečně umožni zí
skání spolehlivé kvantitativní a kvalitativní bilance/množ- 
ství odpadních vod, průběh vypouštění,kolísáni Jakostí a o- 
kamžitého zatěžování toku, celkové látkové bilance atd./.

4. 0’ochvatný kanál je příčinou požadavku na výstavbu soustavné 
kanalizační sítě města českého Krumlova a uspíší její po
stupnou realizaci. Tak dojde k napojení průmyslových odpad
ních vod výrobních závodů v městě i na okraji zástavby /pi
vovar, prádelna, mlékárny, jatky,lira n.p„,Jitka n.p. aJ./.

5. Výstavba obchvatného kanálu a jeho uvedení do provozu Je 
nejen hlavním předpokladem, ale i příslibem výstavby sdru
žené čistírny odpadních vod Větřní - český Krumlov. Od kon
ce roku 1972 se usilovně pracuje na podkladech a přípravě 
projektové dokumentace k této čistírně.V současné době ješ
tě probíhají modelové zkoušky různých variant aktivačního 
způsobu čištění v místě ZRF; uvažuje se také o možnostech 
použití zahraničních zařízení nebo zkušeností. Jako inves
tora čistírny určilo MLVH i. p. Vodohospodářský rozvoj a 
výstavba Praha. Generálním projektantem Je Hydroprojekt 
Praha.
Závěr: Uvedeni obchvatného kanálu Větřní - český Krumlov 

dc provozu bylo provedeno v pololetí letošního roku. Od in
vestora stavby n.p. JIP Větřní převezmou dílo do správy a pro
vozu pracovníci Okresních vodovodů a kanalizací v českém Krum-
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lově,, Ke jen odborníci, ale i široká veřejnost, v první řadě 
město český Krumlov a Jeho návštěvníci, jsou právem zvědavi na 
první zkušenosti a důsledky, spojené s uvedením kanálu do pro
vozu. Jistě budou spokojeni.

Bez následné výstavby čistírny odpadních vod Yětřní-Ceský 
Krumlov by však kanál zůstal Jen torzem bez dostatečného eko
nomického využití vynaložených nákladů e možností pro zlepšení 
životního prostředí. Je samozřejmé, že v úseku Vltavy pod čes
kým Krimiovem, tJ, pod soustředěným výtokem odpadních vod, ao- 
jde přechodně ke zhoršení jakosti vody toku. Uvedení kanálu do 
provozu je proto příslibem, snad i zárukou, žs nedojde ke zby 
tečným průtahům ve výstavbě sdružené čistírny český Krumlov, 
která může přivodit zásadní změnu dnešní Vltavy v nádhernou 
rekreační řeku.

Koncepce čištění odpadních vod v závodě 
Železniční opravny a strojírny áumperk

Ing. M. Dvořák CSo, Ing. St. Buoešová, VÚV Praha

Ve dnech 14« a 15. května 1974 byly uspořádány v závodě 
Železniční opravny a strojírny v Šumperku Dny nové techniky na 
tána "čištěni zaolejovaných odpadních vod". Účastnící této ak
ce si prohlédli čistírnu, kterou závod vybudoval vlastními pro
středky podle návrhu Výzkumného ústavu vodohospodářského a se
známili ae s celkovou koncepcí dočištění odpadních vod.

Při výstavbě závodu v letech 1947 až 1952 byla z úspor
ných důvodů vybudována jednotná kanalizace na průmyslové,soci
ální a dešžové vody. Průmyslové odpadní vody obsahovaly vysoké 
množství ropných látek 9 emulgétorů, takže čistírna - emšerské 
nádrž, do které byla jednotné kanalizace zaústěna, měla již od 
počátku velmi špatnou funkci. Vlivem rozšíření provozu stouplo 
1 množství odpadní vody ze 3 1/sec na 10 1/sec v r. 1958. Roz-
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Síření biologické čistírny závodu nebylo schváleno, nle závodu 
bylo doporučeno předčistit rt«y a napojit es v budoucna :>« měst
skou čistírnu, která byla budován« v letech 1966 až 1972. Po 
zhodnocení nákladů ne předčlštžní v závodě, stočné » dočištění 
na městské čistírně, rozhodlo se vedení závodu vybudovat vXaeb 
ní čistírnu, na niž by bylo dosaženo takové kvality vody, 1« 
by mohla být přímo vypouštěna do toku Bevná, Realizace tobolo 
záměru narazila m  potíte jí l pří laboratoř cích pokuescb čis
tění vzhledem k nevil od náeiu vybodováni jednotně kanalizační sí
tě. Mechanieko-btologlcké čištěni bylo neúrjéšaé prs w««stci«ý 
poměr BSKj k minerální» olejům A , 7 : 1/, CHSK : BSK^ 4 s 1. 
Ani druhý zkoumaný způsob ■ecbenicko^cbeolcký nezajistil sníže
ní obsahu minerálních olejů pod 10 ag/1, takže »Svod nemohl vy
pouštět vodu přímo do toku. Teprve v r> 1972, kdy pracovníci 
20S konsultovali problematiku se státní vodohospodářskou in
spekcí Hraba a a Výzkumný® ústavem vodohospodářským Sraba)byla 
nelezena vhodné koncepce řešení.

Jako způsob Čištění odpadních vod * alkalického cximaěio- 
vání byl realizován postup úpravy vody za přídavku hydroxidu 
žíravých zemin s využíváním vyčiřené vody obohacené při reakci 
vzniklým louhem na přípravu nových lázní a na cplach. Tím by
le odstraněna z kanalizační sítě nejzávadnšjší odpadni veda, 
která pro vysoký cbssh minerálních olejů a emulgátorů zhoršo
vala kvalitu výtoku vody z emáeraké nádrše až na 500 mg/1 ex~ 
trahovatsiných látek. Dále byl na Čištění odpadních vod ze zku
šebny motorů instalován moderní lapač clejů typ G0Q1. Teto o- 
patření vedla ke snížení znečištění vody vytékající ze závodu, 
které se projevilo hlavně poklesem obeahu extrahovotelných lá
tek pod 100 mg/1, zvýšením poměru obsahu olejů k BSK^ v průmě
ru no 1:4. Výzkumný ústav vodohospodářský odzkoušel možnost do- 
čišlovéní těchto vod na městské čistírně. Pokusy byly nejprve 
provedeny laboratorně a po dosažení dobrých výsledků ovéřeny 
dvouměsíčním plným provozem. Zatížení sušiny kalu extrahovat*! 
nými látkami bylo při tomto sledování 74 mg/1 g sušiny kalu a
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vyčištěně vod* obsahovala 12 mg/1 látek extrahov.5i -oych éte
re«, s toho 5 ag/1 minerálních olejů, »obyl proké. negativní 
vliv na provoz aktivační Části čistírny.

Přijeti e praktická uvěření celá koncepce přineslo vý 
r«ý efekt » čištění zaolejovaných vod, Průběh dnů nevé techniky 
v závodě byl vysoce oceněn zástupcem řad. minieteretva dopravy 
i přítoaHýssi odborníky * &LR a NDF.
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zásobování vodou

Řešení kritické situace v oblasti skupinového vodovodu 
Chomutov - Jirkov - Kadaň v roce 197J

Tng. M. Jirsák, OVHS Chomutov

Převážné část měst a obcí okresu Chomutov je zásobována 
se skupinového vodovodu Chomutov - Jirkov - Kadaň. Zdroje to
hoto skupinového vodovodu jsou převážná povrchové. Jsou to 
především nádrže Křímov, Kameničke a přímý odběr z Chomutovky, 
nádrž Jirkov a přímý odběr Ohře v Kadani, Vodě z těchto odběr
ných míst je upravována v úpravnách vody Jirkov, Třetí Mlýn a 
Kadaň. Neustálý rozvoj průmyslové, bytové a občanské výstavby 
v okrese Chomutov sebou ovšem přináší 1 zvýšenou potřebu vody.

Vodohospodářská bilance, zpracované pro jednotlivé léta 
do roku 1975 a po etapách do roku 2000, signalizovala pasivní 
léta 1977» 1974, 1975 v zajištění dostatku pitné vody. Od kon
ce roku 1975 má být další zvyšování potřeby vody kryto vodním 
dílem Přísečnice z úpravny vody Hradiště.

Léta 1973» 1974 a 1975 bylo a bude nutno překlenout řa
dou opatření dočasného charakteru. V minulých letech vodohos
podáři předvídali tento bilanční nedostatek a připravili návrh 
na zvýšení kapacity celé vodohospodářské soustavy. Přitom bylo 
nutno počítat a tím, že situaci vyřeší Jen celková bilance zdro 
jů a potřeb vody.

Využití kapacit zdrojů je mnohdy limitováno kapacitou dal
ších zařízení, tj. zejména přívodních a zásobních řadů. Při 
soustavě několika vodních zdrojů a úpraven vody se mnohdy za
pomíná na řešeni dopravy vyrobené vody ke spotřebiteli. Přitom 
ei musíme uvědomit, že vzájemnou spoluprací vodárenských ná
drží a využitím různých místních zdrojů Je možno zvýěit kapa
citu zdrojů. Výhodná je mít na ekonomicky únosnou míru předi
menzovaná kapacity úpraven vod. V takových případech Je pak
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možno určitá zdroje v některých obdobích,přetěžovat při zacho
vání průměrného, vodohospodářsky zajištěného odběru.

V oblasti skupinového vodovodu Chomutov - Jirkov - Kadaň 
jsou zdroje v nerovnováze s odběrnými místy. Bouřlivý rozvoj 
výstavby elektráren Tuštmice I, II, Prunéřov a s tím souvise
jící stavba sídliště v Kadani, Kláštere! a nových sídlišt v Cho
mutově způsobují přetížení kapacit části zásobovaná z úpravny 
vody Třetí Mlýn. Naproti tomu část území zásobované z úpravny 
vody Jirkov nemá tak veliké nároky na potřebu vody. Oba systé
my byly propojeny řadem Js 350 mm mosi Chomutovem a Jirkovem, 
který také limitoval možnost dodávky vody z Jirkovské oblasti 
do oblasti v Chomutově,

Nerovnoměrnost rozložení zdrojů a odběrných míst se pro
jevila výrazně ve vodohospodářsky pasivním roce 1973« V září 
roku 1973 byly zásoby vody v nádrži Křímov cca na dva měsíce a 
hydrologická aituace neslibovala příznivější vývoj. Vodohospo
dáři stáli před problémem omezovat dodávku pitné| vody, anebo 
různými vodohospodářskými opatřeními zvýšit kapacitu využíva
ných zdrojů. V této době bylo nutné zásoby vody v přehradách 
stabilizovat tak, aby se a nimi dalo vystačit po celé dlouhé 
zimní období.

Předpokladem vzájemné spolupráce bylo ovšem vybudování pro
pojovacího řadu mezi Chomutovem a Jir. -' em. K tomuto účelu byl 
využit řad Js 800 mm, který byl budován v rámci vodního díla 
Přísečnice pro zásobování oblasti Mostu pitnou vodou. Díky po
chopení investore vodního díla Přísečnice a dodavatele Vodních 
staveb Chomutov byl v předstihu vybudován řad mezi Chomutovem 
a Otvicemi. Rad byl uveden do provozu v září 1973 a umožnil 
Okresní vodohospodářské správě využít všech zdrojů v oblasti 
Jirkova. Byl tak dán základní předpoklad pro umožnění plynulé
ho zásobování obyvatelstva vodou bez omezujících opatření.

Nezbytným předpokladem dalších způsobů zásobování vodou 
byly dohody mezi Povodím Ohře Chomutov a OVHS Chomutov o opat
řeních, Jež by vyloučily poruchy v zásobování vodou. I přes ne
příznivou hydrologickou situaci oba podniky usilovaly o vytvo
ření předpokladů k tomu, aby zásobování obyvatelstva pitnou vo-
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Ůůu nebylo narušováno. Byla navržena a realizována řada opat
řeni tpočlvají«*«* Přavá*si6 v« využití všech reserv ve stáva
jících zdrojích a využiti pomocných zdrojů. V oblasti sdrqjů to 
byla r.c?,::4m příprava ne využití všech rybníků v povodí i pl
nilo vyuS;tí přímého odběru * Chomutovky, snížení asanačního 
průtok« pod ná&rži Jirkov, využití vody * Oharekóho přivaděče 
pro úpravnu voly Jirkov a pomocných zdrojů, jako je odběr m  
Nivskám potoce pro nedrž Jirkov a odběr Pruuéřovského potoka 
pro nádrž Křlmov, V důaladk«.*. plného odbiru * Chomutovky v lo
kalitě Třetí Mlýn bylo nutné zabezpečit minimální hygienický 
průtok přes město Chomutov malepáovéním průtoku a přivaděče 
průmyslové vody z Ohře. V obliti vodárenského zásobování byle 
prvořadým úkolem rozšíření objati zásobované z úpravny vody 
Jirkov, a to zejména přepásacvánlm vodovodní sítě v Chomutově, 
využitím Oharské vody do úpravny vody Jirkov, Kadaň e provede
ním řady opatření v technologií úpravy vody při využívání su
rové vody se zhoršenou kvalitou /Chomutevka, přivaděč primyelo
vě vody z Ohře/ na obou hlavních úpravnách. S tím souvisela i 
intenzifikace v technologické» procesu úpravy vody Jirkov e 
další opatřeni pro zajištěni tlakových poměrů ve vodovodní sí
ti.

Při prováděni všech těchto opatřeni bylo při celkovém sta
vu zásob 2,54 mil. m? k 21.9.X973 možno zabezpečit úroveň do
dávky pitné vody do začátku března 1974» Vzhlede® k této sku
tečnosti bylo nutno vyhodnocovat jek hyUrologickou situaci,tak 
i účinnost Jednotlivých akcí. Provedená opatření podniku Povo
dí Ohře a OVHS Chomutov přinesla očekávaný afekt. Byl podstat
ně snížen pokles zásob v nádržích, aniž by bylo nutno omezovat 
potřeby obyvatelstva a průmyslu. Hladiny v nádržích Jirkov a 
Křlmov se přiblížily dispečerským grafům Jíž při listopadovém 
měření. V závěru roku se hydrologická situace zlepšila tak, že 
bylo možno od některých opatření ustoupit.

Při zhodnocení úspěšně zlikvidované havarijní situace jsme 
konstatovali, že uvedeného způsobu hospodaření a všech navrže
ných opatření včetně dalších připravených budeme využívat ješ
tě ve větší míře i v dalších letech. Vyžaduje to ovšem úzkou

spolupráci mezí podniky Povodí a vodárer-akými organizacemi. v 
řadě případů, a to zejména při přípravě a výstavbě nových vo
dohospodářských děl,bude nutno vzhledem k případné kombinaci 
různých vodárenský« systémů dostatečně dimenzovat kapacity ú- 
praven vod a hlavních přívodných řadů tak, aby tyla vodohospo
dářská porucha tamíř vyloučena.

Úspěchy výzkumu na úseku filtrace v NOH 

Ing.Dr.J.Kurka, Pražské vodárny

Vědeckotechnická centrum /WTZ/ v Lipsku ze spolupráci a 
Technickou Universitou v Bráždanecb vyvinuli nové eýetézy fil
tračního měřícího zařízení pro odkyselení a odřelezeni v. ody de- 
sarbolitem,vícevrstvou filtrací a odaangan ováním. Tyt* poznat
ky Jsou shrnuty v dílenských standardech WAB 0014, 4AB 0028, 
WA.B 0038, VAB C040, WAB 0041 a řAB 004e, kde zájemci naleznou 
přesné parametry a provozní předpisy.

Ve vodárně Slnziedel /VKB WAB Karl-Marx-Stadt/problhá již 
přes 8 měsíců velký provozní pokus ne pokusném vícevrstvé* fil
tru. Zde se upravuje voda z přehrady., < níž došlo po třiceti 
letech k velmi podstatnému zhoršení kvality vody. Koncentrace 
sestonu Je maximálně 60 ml/ač, průměrné 10 - 15 al/tô  a při 
Jednovrstvé filtraci a průměrné filtrační rychlosti 5-7 m/hod. 
je provozní doba /mezi praním/ 8-48 hod. U vícevrstvé filtra
ce při filtrační rychlosti 10 m/hod. je provozní čas 200 hod. 
Tím se současně zvýší kapacita vodárny v tomto případě o 50 % 
bez podstatných investic a úspory na investicích dosahují 2,1 
milionů marek. Je přitom nutno znovu položit přídavné propla
chovací potrubí pro zesílení prací vody, pro zachycení materi
álu ve vrchní vrstvě při praní, odsadit kovové síta a tyto 
zpět proplachovat děrovaným potrubím. Při zavádění tohoto způ
sobu je třeba si předem vyjasnit některé problémy:
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vhodné volba objektu, příprava v objektu - analýza faktorů, c- 
mezujlcich výkon, vyjasnění hydraulických otázek, zavedení a 
rozšíření měřících zařízení, odebrání a vyzkoušení filtračního 
materiálu ~ kontrola a výběr - uskladnění - prosétí - doprava, 
zřízení a provoz poloprovozního zařízení, zajištění výroby a 
opětné získání materiálu ze zadrženého po praní na sítech, vy
bavení řídícího zařízení s ohledem na mechanizaci a automatiza 
ci filtrace a proplachování.

Proplachování vícevrstvých filtrů je komplikovanější než 
u jednovrstvých. Zde je nutno použít expanzního proplachu. Po
dle normy WAB 0041 dochází ve srovnání s jednovrstvou filtrací 
k těmto zvýšením:
u surové vody s látkami hrubě dispergovanými

- přírůstek filtrační rychlosti 100 i nebo
- přírůstek provozní doby 300 i

u surové vody s koloidníai, melekulérnědisperznimi nebo roz
puštěnými látkami /např. u podzemní vody o

- přírůstek filtrační rychlosti 30 * nebo
- přírůstek provozní doby 60 %.
Konstrukční principy vícevrstvých filtrů: dvouvrstvé fil

try mají dvě filtrační vrstvy ze zrn o různé hustotě. Spodní 
jemnější - křemičitý písek se spselfic. hmotností 2,65 «/«“ • 
Hruběl vrchní vrstva podle WAB 0041 má mít po nasycení vodou 
hmotnost cca 1,6 g/cm5. Ve stejné normě jsou uvedeny rychlosti 
proplachu, fixované podle odstupňovaného zrna / velmi důležitý 
faktor/. Jinak dojde k odplavení a premísení zrn. Toto uspořá
dání je vhodné jak pro otevřené 1 pro uzavřená filtry.

K zamezeni ztrát písku při proplachování Jsou vhodná síta 
pro zachycení zrn nebo dostatečně bezpečná výěka přepadu od 
vrchní vrstvy. Pro vrchní vrstvu nutno dodržet tyto zásady : 
nezávadný materiál z hlediska fyziologického, optimální tvar 
zrn Je kulovitý, hmotnost 0,40 - 0,75 g/cm^, naaáklivoat vodou 
pod 25 %, velikost srn do 5 * »  co možná nejmenáí otěr.

Pro vrchní vrstvu lze použít různý vhodný materiál, např. 
se užívá antracit, v SSSR zkouší se keramzit, fosforit aj.
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Ochrana studní před zaokrováním v NDR

Ing. Oř. J. Kůrka, Pražské vodárny

Jinací zařízení tvoří kromě vodovodního potrubí značnou 
část ZP ve vodárenství. Normativní využití pro vrtané studny v 
HOR Je 15 let, ale vllvom zaokrovéni ve většině případů se té
to životnosti nedosáhne. Radioaktivním ozařováním atudňováho 
filtru /Radioaktivní kobalt Co^®/ lze zackrování zpomalit a ži
votnost v průměru zdvojnásobit. Ozařováním «• umrtvují mikro
organismy, které * větší částí oxidaci železo a manganu způso
bují vylučování. U taokrovaných studní se ozařováním dosáhne 
zvýšení výkonu na 75 % proti původnímu.

Výhody: malé provozní náklady i jednoduchá obaluha, abso
lutní bezpečnost funkce bez nároku aa energii, možnost využití 
typizovaného zařízeni na stejný druh studní, vhodné pro každou 
hloubku, nezhoršená Jakost vody, prodloužení životnosti, úspo
ra investic, odpisů a pozemků, úspora materiálu a pracovních 
sil, energie, zvýšení bezpečnosti v zásobování. Na studnu & 
rok Jsou úspory u studní do hloubky 15 o - 2000 až 4000 M, u 
větších hloubek aů 10.000 H.

Pro použití platí:
1. Nejefektivr.ější způsob omezení xaokrovánl je gama-záření.
2. Ozářeni ovlivňuje biochemické vlivy. Pro každé prostředí pla

tí určité optimální dávka, Jejíž překročení nepřináší další 
užitek, ale překročuje náklady.

3. Rozhodující faktor Je kyslík /rozpuštěný nebo symblotieký/. 
Několik Dlkrcgramů na 1 litr postačí jako impuls saokrování. 
Vysoký obsah kyalíku /přes 1 mg/1/ a extrémní množství or
ganických látek omezují vývoj železitýdi baktérií a tím i 
vyaréžení železa, ale nebrání ucpání filtrů.

4. Baktérie, které způsobují zaokrovóní, Jsou ve všech stud
ních v latentním stavu, ale živinami a prouděním podzemní 
vody se mohou oživit. Proto nemají být studny měsíce nebo 
roky mimo provoz.
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5. Pro zaokrovéní není rozhodující stav protékající vody a Rey 
noldcvo číslo, závisí však komplikovanějšim způsobem na prd 
točná rychlostí.

6. Tvar zrna ovlivňuje pochod méně, více drsnost povrchu a je
ho znečištění /hladký, čistý povrch zpomaluje/.

7. Ozářením lze regenerovat zaokrované studny a pak je chrá
nit. Nejvhcdr.ější doba nasazení gama-zéřeni Je 2 - 3 měsíce 
před nebo po uvedení do provozu.

8. Způsob použití je vyjádřen v normě NDR #A8 0042.
9. Nebezpečí z ozáření pří dodržení pracovních bezpečnostních 

předpisů není větší než okyselováni studní kyselinou solnou 
nebo při práci s vysokým napětím.

Gama zářič zůstává trvale nasazen ve studni a jen se kontrolu
je výkon. Po deseti letech se pak dobije.

Racionalizace při manipulaci se síranem hlinitým 

V. Sedlák, dipl.tech., Městská vodohoap. správa Plzeň

Manipulace se síranem hlinitým je jednou z obtížných pra
cí v Opravně vody no Homolce. Roční spotřeba síranu je cca 700 
tun, takže stálo za zamyšlení tuto namáhavou práci likvidovat. 
Onefiní způsob celé manipulace je tento:
3/ železniční vagon s kusovým síranem hlinitým je vykládán ruč

ně do nákladních sklápěcích aut a přivážen do skladu.Zde Je 
vyklopen a ručně nakládán na rudlíky a přivážen na místo u- 
skladnění, cca 8 m.
Jedna zásilka mé 12 až 30 tun n vykládku zajišlují 1-2 auto 
a 3-8 zaměstnanců,

>/ manipulace ve skladu při zavážení do rozpouštěcl nádrže pro
bíhá tak, že Je síran nakládán ručně na lžíci, která pojme 
cca 330 kg a pomocí Jeřábového zařízení převezen no váhu a 
pc odvážení sklopen do rozpouštěcí nádrže. Manipulační za
řízení - lžíee a sklápěcí podstavec, bylo zhotoveno dílnou
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úpravny vody dle '¿N jednoho ze zaměstnanců úpravny.Do Jedné 
kádě je najednou zaváženo 2300 kg síranu, roztok je V?%. Ze 
vážení provádí jeden pracovník cca 1 1/4 hod,
Do budoucna chceme tyto práce racionalizovat a po důklad

né úvaze jsme došli k závěru, že pro nás bude nejvnodnějšť po
užití granulovaného síranu hlinitého. Přepravu budeme provádět 
v pryžových kontejnerech o objemu 2 mj.

Kontejnery budou plněny u výrobce /Syntezia, n.p. Xolín/a 
přepravovány železničními vagóny. Na nádraží budou vykládány 
jeřábem na nákladní auta a převáženy do úpravny vody. Zde bu
dou skládány vysokozdvižným vozíkem, kterým budou také převá
ženy do skladu, případně uloženy na volném prostranství před 
skladem,

Manipulace pří zavážení do rozpouštócí nádrže bude prová
děna Jeřábovým zařízením nebo opět vysokozdvižným vozíkem. Ob
sah celého pytle bude vypuštěn do nádrže uvolněním uzávěru na 
visícím kontejneru.

Výhody tohoto způsobu:
a/ Odpadá namáhavá ruční práce jak při nakládáni, tak skládání 

i při přípravě roztoku;
b/ granulovaný síran hlinitý má obsah cca 17 i síranu, takže 

budeme dovážet místo dnešních 700 t pouze 530 t; 
c/ dojde k úspoře pracovního času, místo dnešních 2000 pracov

ních hodin na vykládku budeme potřebovat pouze 150 hod., což 
znamená úsporu Jedné pracovní síly; 

d/ odpadne dnešní namáhavá a zdraví škodlivá práce. Je nutno 
si uvědomit, že při vykládce v létě musí zaměstnanci vyklá
dat z uzavřeného vagónu, který je rozpálen sluncem; 

e/ granulovaný síran hlinitý Je nespékavý;
f/ kontejnery nemusí být skladovány v uzavřených prostorách.Od

padá rozšíření skladu, který je v naší úpravně již za dneš
ních podmínek malý;

g/ odpadne ruční manipulace při rozpouštění síranu; 
h/ doba rozpouštění se zkrátí, což znamená úsporu na el. ener

gii i možnost budování mcniích rozpouštěclch nádrží v bu
doucnosti.
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Tyto důvody naa tedy vedly k tomu, že jame «volili granu
lovaný síran hlinitý v kontejnerech.

Jsme přesvědčeni, že jak z ekonomického tak provozního 
hlediska Je granulovaný síran hlinitý výhodnější než tekutý. 
Srovnáním spotřeby docházíme v naší úpravně při použití teku
tého síranu k téměř trojnásobku síranu granulovaného, odpadá 
zakoupení a údržba Železničních cisteren, etáčecí stanice, pří
padné pořizování speciálních vozů na přepravu z nádraží.

Předpokládáme, že by bylo vhodné, aby úpravny, které ss 
rozhodnou pro granulovaný síran hlinitý v kontejnerech, použí
valy stejné typy těchto obalů pro Jednotnost, které by prospě
la Jak výrobci kontejnerů, tak dodavateli síranu hlinitého i 
spotřebitelům.

Lze si jen přát, aby ae dodávky granulovaného síranu hli
nitého uskutečnily alespoň v roce 1975»

Porovnání přístrojů UPFA II-CI a Oximetr 

K. Komers, OVHS Karlovy Vary

V průběhu roku 1971 byly na úpravně vody v Karlových Va- 
rech-Tuhnicích prováděny dlouhodobé zkoušky 8 použitím pří
strojů UPFA II-Cl a Oximetr. Cílem zkoušek bylo zjistit, kte
rý z příetrojů je vhodnější jro provozní stanovení obsahu 
zbytkového chloru ve vodě.

U P F A II - Cl
rřístroj pracuje jako automatický fotokolorlmetr s dvěma 

pracovními roztoky. V provozu byl během zkoušek nepřetržitě 
půl roku. Během této doby došlo k několika menším poruchám, k 
jejichž zjištění a odstranění bylo zapotřebí cca 12 hod. Pří
stroj vyžadoval týdně 1-2 hod. pracovního čaau k obsluze.Z to
ho více než polovina doby připadla na přípravu roztoků, zbytek
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času Je nutno věnovat čištění, kontrole a seřízení. Ime tedy 
konstatovat, že při normálním provozu přístroj nevyžaduje pří
liš času na obsluhu. Podle měřítek používaných pro hodnocení 
podobných přístrojů lze provozní spolehlivost UPFA IX—Cl ozna
čit za více než dostačující. K tomu je však nutno podotknout, 
že přístroj po dodání od výrobce zdaleka r. ¡vyhovoval vlastnos
tem udávaným v prospektu. Uvedení dc konečného stavu z hledis
ka přesnosti a spolehlivosti si vyžádalo několikaměsíčního ú~ 
silí.

Udržení přístroje v bezporuchovém provozu vyžaduje doko
nalou znalost funkce všech mechanických a elektrických obvodů, 
bez nichž se i nepatrné poruchy obtížně odstraňují.

Normální vodárenské provozy mají nedostatek pracovníků, 
kteří by byli schopni tyto poměrně komplikované přístroje opra
vovat a na druhé straně servis poskytovaný výrobcem je náklad
ný a ne vždy pohotový. V nedostatku těchto kvalifikovaných pra
covníků spatřujeme hlavní příčinu dosud omezeného použití pří
strojů UPFA ve vodárenských provozech.

Přesnost a reprodukovatelnost naměřených hodnot jsou pro 
provozní účely zcela vyhovující a srovnatelné a laboratorními 
stanoveními.

0 x 1 m e Í.-E-
Fřístroj pracuje na principu ampérometrického měření a ne

má prakticky žádné pohyblivé části. Obsluha a údržba se omezu
je na občasné vyčištění sítka a propláchnutí elektrodové nádob
ky kyselinou. Pro správnou funkci je nutno v některých obdo
bích v závislosti na kvalitě vody dávkovat roztok HC1 pro do
sažení optimálního pH. Tím se poněkud zvýší nároky na obsluhu.
U tohoto přístroje jsou nároky na kvalifikaci pracovníků mini
mální a v provozu jej může udržovat zaškolená osoba.

Přesnost a reprodukovatelnost naměřených hodnot je stejné 
jako u přístroje UPFA - Cl. Zápisy naměřených hodnot z para
lelního provozu obou přístrojů jsou naprosto shodné a mají 
stejný průběh. Zkoušený přístroj byl jedním z prvních,které by.
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ly vyrobeny a tomuto faktu je nutno přičíst některé závady ve 
funkci, které byly u dalších přístrojů odstraněny.

Z é,.y S r.
Srovnání obOu přístrojů mluví ve prospěch Ozimetru. Hlav

ní výhodou tohoto přístroje je jednoduchá konstrukce bez po
hyblivých dílů, která prakticky vylučuje vznik poruch. Další 
výhodou Jsou malé nároky na kvalifikaci obsluhy* jednoduchost 
přístroje zaručuje dlouhou Životnost a pořizovací náklady jsou 
nižší než u přístroje UFFA. V* spojení s přístrojem ZFPAiXJT u- 
možňuje Oxlmetr rovněž signalisaei mezních stavě nebo dvoupo
lohovou regulaci Jako UPFA Cl.

T když u posledního typu UPFA III - Cl se spolehlivost 
ještě zvýšila a nároky no obsluhu snížily, Je Ozimetr pro sta
novení chloru ve vodárenských provozech nesporně výhodnější.

Provozní technici vodohospodářských organizací mohou pro
to přivítat, že registrační, signalizační i regulační funkce 
měřiče byly spojeny v nově vyráběném typu OXIKETRU - U 1, kte
rý v těchto dnech uvádí na trh Kovopodnik Brandýs aaá Labem.
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souborné informace

Okružní biologický rozbor 

SNBr V. Rosaajzlová CSC, VÚV Preha

Úvod
¥ rétaci programu metodického řízení vodohospodářských la

boratoři byla v letech lýí2 a 1975 věnována pozornost vyšetřo
vání vzorků vod po stránce biologické. V každém roce byl uspo
řádán Jeden okružní rozbor, do něhož bylo zapojeno 18 labora
toří. V roce 1972 se Jednalo o kvalitativní rozbor planktonu z 
údolních nádrží v Cechách /slitý vzorek/, v roso 1975 o kvanti
tativní vyhodnocení monokultury řasy rodu Scenedesaua.

Organisme těchto akcí zajišloval Vodohospodářský rozvoj 
a výstavba v Preze, vlastní provedení Výzkumný ústav vodohospo
dářský v prase.

Výsledek akce měl ukázat, Jed: dalece jeou hydrobiologlčtí 
pracovníci, al Již kvalifikovaní odborníci či pracovníci se 
středoškolským vzdělání®, schopni předkládat spolehlivá a přes 
né výsledky rozborů vzorků vod.

Zhodnocení okružních biologických rozborů
Rozbor vzorku po stránce kvalitativní byl proveden podle 

daných možností a odborné úrovně zpracovatele. Vysokoškolští 
pracovníci zpracovali velmi precisně určité skupiny organismů, 
Jim blízké; nechyběla identifikace i do variet.

Nedostatek některých rozborů spočíval v nesprávných latin 
akých názvech organismů; nsdalo se posoudit, zda ae jednalo o 
neznalost přesného latinského Jména či o pouhou nepozornost . 
Každý zpracovatel by el měl však uvědomit, že odevzdaný formu- 
léř či Jiný posudek Js současně výrazem jeho kvalifikace a ve
doucí laboratoře by ae měl před podepsáním takového formuláře 
či posudku více zajímat o Jeho věrohodnost.
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Dále by bylo třeba, aby biologičtí pracovníci sledovali 
průběžně 3 soustavně literaturu, nebo* dochází ke uměnám ve 
jménech druhů /např. Keratella stipitata - dnes sochlearis/ i 
rodů /nsoř. 2 rody se sloučí v jeden/ a rovněž názvy skupin se 
mohou měnit /v jednom případě byly proto rozsivky řazeny do 
rubriky "jiné rody a druhy", zatím co rubrika "Bacillariophy - 
ceae" zůstala prázdné.

Rozbor vzorků po stránce Kvantitativní nebyl převede:, ve 
všech případech po stránce metodické stejným způsobem o pro
to došlo k několika odchylkám ve výsledcích.Nejzavažncjším ne
dostatkem byla zbytečně složité příprava vzorků k propočítání; 
hustota organismů byla volena tak, aby se vzorek přímo přenesl 
pipetou na komůrku.

Návrh opatření ke zvýšení úrovně biologických pr«cí
Na základě prověrky odborné úrovně biologiekých pracovní

ků v laboratořích krajské a okresní úrovně, provedené v rámci 
akce tzv.okružních biologických rozborů, možno konstatovat, že 
odborně kvalifikovaní biologičtí pracovníci odevzdali v obou 
případech velmi precisní a hodnotné výsledky, biologičtí Dre- 
covníci se středoškolským či jiným vzděláním výsledky rovněž 
dobré úrovně.

Zatím co pří 2. okružním rozboru, kdy se jednalo o kvan
titativní vyhodnocení, nebyl ve výsledcích vysokoškoláků a ne- 
vysokoškoléků patrný rozdíl, jevil se naopak výrazný rozdíl 
při 1. okružním rozboru, kdy se jednalo o rozbor kvalitativní. 
Je to zcela pochopitelné: při kvantitativním vyhodnocení, kde 
by se měl každý pracovník řídit stejnou metodikou,by prakticky 
nemělo docházet k rozdílu; naopak při kvalitativním rozboru mu 
si k tomuto rozdílu dojít, netol se zde nutně projevují odbor
né znalosti, přístup k literatuře aped. Rovněž pak i vyhodno
cení takového rozboru za účelem zjištění např. jakosti či stup 
ně čistoty vody bude schopen odborně vypracovat pouze kvalifi
kovaný pracovník 3 vysokoškolským vzděláním.

Neznamená to však, že v ojedinělých případech prvé či dru 
hé skupiny zpracovatelů nedošlo k určitým nedostatkům. Záleží 
především na schopnosti a iniciativě každého praccvníka,jak se
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dále sám vzdělává, jak sleduje novou literaturu a udržuje se 
tak ve stálé odborné svěžesti.

Závěr
Akce tzv. okružních biologických rozborů, které se usku

tečnila v roce 1972 a 1973, byla prověrkou zajišťování a pro
vádění biologických prací v laboratořích krajské i okresní ú- 
revně v Cechách a na Moravě. Výsledky této akce podaly přehled 
jednak o odborné úrovni biologických pracovníků s vysokoškol
ským a středoškolským vzděláním, jednak o personálním vybavení 
těchto laboratoří vůbec. Je škoda, že existuje ještě mnoho la
boratoří, která nemohou biologické práce dosud provádět; je to 
ke škodě nejen samotné organizace, ale i ke škodě v tom smyslu, 
Se rozbor určitého vzorku vody není kompletní. Výhledově bude 
nutno učinit organizační opatření.

Vzhledem k dosaženým poznatkům z ooou okružních rozborů 
bylo konstatováno, že bude vhodné jednak v těchto okružních 
rozborech biologického charakteru pokračovat i v dalších le
tech, jednak je rozšířit i na laboratoře na Slovensku.

Racionalizácia riadenia zdravotne-vodohospodárských 
organizácií
Dipl.tech. 5. Lomnický, OZ VVaK Košice

K uvedenej problematike pre jej aktuálnost a důležitost, 
dovolte mi, aby sem reágoval na ctisknuté články vc VTEI éls. 
5/73 cd s.Ing. Tavlicu, ved. odboru VLHZ 3m KNV a z č. 9/73 od 
s. J.lercusa z CVHS Cheb a vyslovil svoj osobný názer akc dlho- 
rečný pracovník na tomto úseku.

Cvedení autoři zastavjú stanovisko ponechania dnešr.éhc 
crganizačrého usperiadania vedevov a kor.alizácií.Avšak na dru- 
hej straně z ebsahev člár.kov sa poukazuje na rád nodostatkev o 
preblémov, které vyplyvaju, oko ich ja vidím hlavně z teraj- 
šieho organizačného usperiadania.
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Neviem 9i dostatečné představit ako ai představuje autoři 
uvedených člénkov rád problémev a nedostatkov odstránlí pri po
nechaní terajšieho organizačného ueporiadania. Tie isté nedo
statky a problémy aa vyskytovali aj u nás do roku 1966,kedy na 
Slovensku došlo k reéllzécií vlád. nár. 57/66 a od 1.7.1966 bol 
vytvořený krajský podnik Val.vodárně a kanalizácie Košice,ria- 
deny Val.KNV a pozdějšie po zrudenl KNV bol priamo riadeny Mi
nisterstvem lesného e vodného hospodáratve SSR a v roku 1969 
Generálným riaditežstvom TOVAK Bratiolava.

Nové usporiadanie riadenia značné pomohlo k pozdvihnutiu 
odbornej, riadiacej práce, odstrénili aa disproporcie v pláne 
práce, zlepáila aa podstatné vybavenost našich závodov mecha- 
nizačnýml prostriedkami, skvalitnils aa investičně výstavba a 
jej připravenost, stúpla produktivita práce.

Ceatu k zlepšeniu a odstráneniu problómov a nedostatkov 
vidím vc vylepšovaní Struktury organizácie riadenia v aprévnom 
rozmlestfiovaní kvalifikovaných kédrov, kterých náročnost v zlc- 
íitých a Specifických podmienkách zdravctne-technických zarla- 
denlech stále stUpa.

Problematiku racionálizácie riadenia je potřebné chápat 
zo SlrSieho hladiska a aiívlslosti, ktoré riadenie podnecujú vo 
vztahu k celospolečenským zéujmom vo sféře podnikovej a nadpod- 
nikovej. Vo sféra podnikovej je to: podnik, závod, hospodářské 
středisko, prevádzka, dlelňa. V nadpodnikovej: KNV a MLVH.Jed
notnost riadenia o ktorU aa autoři člénkov dožadujU je jedíne 
v navrhovanej Struktuře riadenia.

Ak autoři uvedených člénkov zastévajU názor ponechsnia 
dnešného organizainého usporiadania, pýtám sa či každé OVHS má 
pře tento spósob riadenia vytvořené podmienky a či splnia všet- 
ky požiadávky, ktoré podmieňujU zriadenie podniku,pretože OVHS 
je doposisl postavená na úroveň podniku.

pri tvorbě podniku musí se vychódzať v prvom řade z výšky 
hodnot základných fondov, ktoré podnik obhospodařuje a pre- 
védzkuje.

máto výška by sa male pohybovat od jednej miliardy vyššie.
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Dalej objem výroby, k tomu úměrný počet pracovníkov a dalSie 
ukazatele pře apíñenle podtsienok sriadenía takéhoto podniku.

Ak správné po«Udíme a zakotvíme do organlzačnej Struktury 
riadenia všetky podmienky racionaiizácie riadenia; podnik, zá
vod, hosp. středisko, prevádzka a dlelňa a vytvořením optimál
ních podmienok riadenia, su dané předpoklady zlepšenia práce a 
odstránenie nedostatkov. Je to jediná cesta jak realizovat při
jaté závěry februárového pléna ÚV KSC ku komplexněj socialis- 
tickej raclonallzécli. Komplexně socialistická racionalizada 
pozostáva v prvom radě z racionaiizácie riadenia, racionallzá- 
cie výroby a racionaiizácie práce. Ak chceme plnit přijaté u- 
znesenia, potom aj a raclonalizáciou riadenia sa musíme záko
nité vážné zapedievaí. Návaznosti a pravomoci NV, nie sú tým 
narušené a zakotvuji! sa do Statutu podniku a jeho orgenlzačné- 
ho porladku.

Zavedeni? organízačného usporiadanie v SSH zaznamenalo 
rozhodne značné pozitivně Jávy a je opodstatněné. Terajáiu 
Strukturu riadenia je třeba nadalej vylepšovat a skvalitňovat, 
zdokonalovat po strénke raciorallzácie riadenia pře dalšie na- 
predovanie a upevňovanie podnikovej ekonomiky,

Zavádzenie racionaiizácie mzdových sústav nám určité od- 
háli dalšie nedostatky a problémy, s ktorými sa budeme musleť 
vysporiadat. Do popreóia vystupuje sltr ,vanie produktivity pře
ce v zdravotne-vodohospodárských organizáciach, ktoré doposial 
nebola doriešené a doterajšie meranie nezodpovídá skutofinos
tia®.

Cáká nás ešte vela práce ako zlepšit jednotný systém eko
nomiky riadenia, aby aa této stala hnacou silou napredovania a 
upevňovania riadenia.
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Vývoj výpočetní techniky v podniku Povodí Ohře 

Ing. V. Matoušek, CSc., Povodí Ohře, Chomutov

Dá se říci, že vznik podniku přinesl i myšlenku použít vý 
početní techniku, která by podniku napomohla při řešeni úkolů 
za nedostatku kvalifikovaných pracovníků a běžné malé mechani
zaci. Již v roce 1967 byl instalován malý počítač Cellatron 
3ER-2b, výrobek NDR, na němž byly zpracovávány některé jedno
dušší a málo rozsáhlé agendy. Protože kapacita počítače nepo
stačovala, tyl zakoupen další počítač stejného typu a došlo ke 
zdvojení. Ani tímto zdvojením však nebyly kryty požadavky na 
výpočetní techniku pro potřeby podniku a proto jsme uvažovali 
o zakoupení většího počítače. Tehdejší výpočetní středisko by
lo umístěno v provizoriu, kde se pracovalo ve velmi stísněných 
prostorách, ve značném hluku a bez klimatizace, skutečně pio
nýrsky. Nicméně však nelze upřít tomuto malému počítači značné 
zásluhy na dalším vývoji,nebol nám umožnil levným způsobem za
pracovat základní kádr pracovníků do problematiky výpočetní 
techniky a dále umožnil prověřit základní směry, v nichž se ml
že výpočetní technika v podniku vyvíjet, umožnil stanovit zá
kladní úlohy a současně byl využit pro praktické potřeby pod
niku. Hlavní důvody pro nahražení tohoto počítače novým byly:
- zdlouhavé a náročné programování vzhledem k tomu, že nebyl 
vybaven žádným operačním systémem,

- měl malou operační rychlost,
- byl značně poruchový,
- periferní zařízení byla pomalé.

A tak v prosinci 1969 byl zakoupen samočinný počítač ODRA 
1204 a budováno výpočetní středisko v současné podobě.Tento po
čítač nejen splnil, ale rychlostí a možnostmi programování před
čil naše původní odhady.

Původní konfigurace: centrální jednotka, dva moduly sníma
če děrné pásky, modulu monitoru a modulu děrovače byla postup
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ně rozšířena o modul bubnové paměti se čtyřmi bubny a modul 
řádkové rychlotiskárny. Tuto konfiguraci považujeme za koneč
nou, nebol umožňuje zpracovávat všechny činnosti podniku vhod
né pro převedení na počítač.

Pro nedostatek pracovníků byl počítač využíván v jedno
směnném převozu a cd 1.10.1975 byl zahájen zkušební dvousměn
ný prevo-, který se osvědčil a tak od 1 .1 ,19 7 4 využíváme počí
tač v dvousměnném provozu.
Vývoj využití počítače:
ukazatel 1970 1971 1972 1975
produktivní práce 1201 1762 1811 1958
testy, údržba, poruchy 72} 545 361 797
prostoje 494 109 85 139
c e l k e m 2216 2216 227 c 2904

T tabulky je zřejmé, že stoupá celkové využití i v\rUžití
na produktivní práci, na druhé strunu se ale ukazu. a, že počí-
tač stárne a stoupá potřeba času na údržou a opravy.

Pracovníci podnixu vypracovali celou řadu technických i 
ekonomických programů z oblasti hydrologie, vodohospodářského 
řešení nádrží, provozu na tocích a pro většinu ekonomických a- 
gend.

V další fázi vývoje bychom méli dotáhnout do konce zpra
covávání ekonomické oblasti podniku tak, aby došlo k návaznos
ti mezi jednotlivými agendami a tedy komplexnímu zpracování.

rředcvčlm však řešit stéle se prohlubující problém nedo
statku vody a její čistoty v oblasti hospodaření s vodou a pro
gnostice.

Pro splnění těchto závažných úkolů by se měl kolem roku 
1978 zakoupit i vhodný počítač III. generace, schopný pracovat 
v reálném čase a multiprogramovénl.
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Nová norem ČSN 83 0910 - Odkaliště 

Ing. J. Novotný, Triterprojekt Praha

Odkaliště jako nedílné součást energetického a těžební
ho průmyslu byla v minulosti navrhována bez potřebného zvlád
nutí věech náročných bezpečnostních stránek provozu. Podceňo
vání zabezpečení odkališt vedlo a dosud vede k častým havarij
ním stavům se značnými škodami, způsobenými znečištěním povr
chových i podzemních vod a okolního životního prostředí. Podle 
evidence SVI došlo u nás za posledních 15 let k více než 50 
haváriím, z nichž největší nastala protržením hrázo odkalíš tě 
popelovin elektrárny v Novékéch, kde vyčíslené škoda dosáhla 
částky 250 mil. Kčs.

Stavba odkaliátě jako vodohospodářského zařízení podléhá 
schválení vodohospodářských orgánů a protože dosavadní požadav
ky ne jednotlivé objekty odkaliětě se velmi rozcházely, dochá
zelo často k podceňování bezpečnostní stránky provozu.

Malá pozornost byla věnována efektivnosti užívání vody.Za* 
vádění cirkulace vyčištěné vody zpět do provozu včetně vytvá
ření provozních a konstrukčních předpokladů je zatím záležitos
tí dosti ojedinělou. Malé péče je dosud věnována úrovni pro
vozního zabezpečení odkaliště. Chybí jednotné představa, jaký 
systém dozoru je třeba vytvořit, aby se dosáhlo alespoň úrovně 
bezpečnosti. Připravená ČSN 85 0910 má formou technického před
pisu vytvořit předpoklad zlepšení péče o řádné konstrukční za
bezpečení a vlastní provoz odkališt.

Norma obecně stanoví podmínky pro navrhování, výstavbu a 
provoz odkališt z hlediska vodohospodářských zájmů. Pro odka
liště umístěná na poddolovaném území se použití normy doporu
čuje.

Zařízení tohoto typu byla označena v praxi dosti nejednot
nou formou - např. složlětě popelovin, popelová skládka, kališ
tě, kalojemy pro kaly z flotačních úpraven, kalové pole jro u- 
helná prádla, mokré skládky odpadních kalů apod.
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Norma js členěna do 6 kapitol. Prvá kapitola zahrnuje ná
zvosloví. Zde byla největší diskuse k návrhu názvu pro zaříze
ní, ne něž ae norma bude vztahovat. Po kossultacl a Ústavem 
pro Jazyk český byl zvolen jako nejvýhodnšjňí název odkladiště.

Další kapitola se zabývá rozdělením typů odkališt, a to 
z hlediska způsobu využití dopravní vody, podle průtoku povr
chových vod usazovacím prostorem, podle umístění odkališt a 
podle druhu obvodových hrází. Rozdělení vychází především z po
třeby specifikace požadavků na zabezpečeni odkališt.

Třetí a čtvrtá kapitola normy stanoví rozsah podkladů pro 
návrh a provoz odkaliště, způsob a podmínky vlastního návrhu 
/umístění, způsoby ochrany povrchových a podzemních vod, opět
né využití vyčištěné vody, ochrana proatcru odkaliště před po
vrchovými vodami apcd./. Jsou to údaje hydralogické, klimatic
ké, geologické, hydrogeologické a geodetické a veškeré údaje o 
ukládaných kalech a jejich technologickém vzniku.

V páté kapitole jsou shrnuty zásady pro návrh všech objek
tů odkaliště. V této kapitole byla věnována pozornost zejména 
těm objektům, které podle statistiky havárií odkališt SVI by
ly častou příčinou vzniku poruch provozu odkališt. Jsou stano
veny zásady i pro hrázový systém, který je budován během pro
vozu odkaliště zaplavováním sedimentu, zásady zimního provozu 
odkaliště, dalšího využití uložených ..imentů a způsob rekul
tivace prostoru odkaliště v souladu se zásadami pro ochran', ži
votního prostředí.

Šestá kapitola normy ae zabývá zkušebním provozem a pro
vozem odkaliště, manipulačním řádem a sledováním všech parame
trů funkce odkaliště.

Protože odkaliště jsou konstrukčně 1 funkčně velmi rozdíl
ná, norma se snaží postihnout v hlavních rysech na Jedné stra
ně to, co v dobře fungujícím odkališti nelze připustit,na dru
hé straně stanovit věechno, co musí být dodrženo a současně po
nechat i určitý prostor individuálního technického řešení jed
notlivých odkališt. Tím Je vytvořen hlavní předpoklad k docí
lení vyšší úrovnš vodohospodářsky bezpečného provozu značně ri
zikových objektů.
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Resortní témat) oké úlohy
liinisters ívr. lesného e vodného hoepodirstva SSR na rok 1974

/omatieké úloha č. i'7 4
Hésov úlohy: Beglstráci* údajov v výSks vodnéj kladiny a tep

loty v určených časových intervalech v hydrologie*
kých objektech

r.aheta na vyrleSsr.ie úlohy: 50, 9.1974 Odměna: 18.000,- Kčs
- teraJ?i stav: Základné údaje o výáke vodnéJ hladin)' sú do cen 

tra zaslelané na "mesačných hláseni&ch" reap. z 
prístrojov LG na llmnigra^ických páskách. Tento 
spoaob registrécie si vyžaduje rad dalších pra
covních úkonov, ktoré odčerpávají! značné množ
stvo pracovných kapacit.

Požiadavka
riešenis: Navrhnut zariadenie na registréciu vodného sta

vu připadne teploty vo vopred určených časových 
intervalech. Časový Interval musí byt měnitel
ný. Regiscrécla neemie zniiovaí přesnost name- 
raného údajů o viac ako 0,1 %. Zariadenie musí 
pracovat i v slaných mesiacoch a bez priameho 
zásahu pracovníka musí vydržet v činnosti naj- 
menej dvs mssloce. Zariadenie musí byt nezávis
lé na dodá n e  elektrickej energie zo slete. Re- 
gistrácis musí byt rlešená tak, aby výstupné mé
dium /páska, štítky atd./ bolo možné bez dal
ších operácií prevíest na výpočtovú techniku na 
základné apracovanie. Registračně zariadenie je 
nutné rleáll tak, aby sa dalo napojil na pří
stroje používané vo vodnom hospodérstve. Vzhla- 
doo na technickú oblažnoat úlohy, je ku rleše- 
niu potřebné doložit podrobnú technickú dokumen- 
táciu.
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Přihlašovací®
miesto: Hydrometeorologický ústav, Jeseniova ulica 43, 

883 32 Bratialava-Koliba

podrobná infor-
aácie rlašitelcn , , ,podá; Ing. Otakar M a l ý ,  Hydrometeorologický ú-

atav, Bratislava, tel. 426 51-55

Tematická úloha S. 2/74
Názov úlohy: Přenosné zariadenie na oerenie hlbky hladin

podzemnej vody v pozorovacích objektech podzem
ních vád

Lehota na vyriešeníe úlohy; 30.li.1974 'liti*na• 5• 000,- Kčs
Doterajší stav: Doteraz sa používá na «eranie hlbky hladiny 

podzemnej vody meračaké pácao e centimetrovým 
děláním,na ktorca je připravená Rengovss píšla- 
la. Toto zariadenie jo jednoduchá a ní* celko* 
vyhovujúce. Farebné označení* centimetrov 11» 
pásme sa jeho používáním opotřebovává a stává 
sa nečltatel.né„ Hlevhý nedoatatok je však v 
tom, že v súča.taj době a ani v buducnosti eú 
dodávatelia nie schopní zabezpečit výrobu tých- 
to pásiem pře nedostatek materiálu /devor. zo 
zépadných Státov/.

požiadavka
rleéenla: Na aeranie hladin podzeatiých v&S, kt-oré rebia 

dobrovolní pozorovateli*, vytvořil Jednoduché, 
íahká přenosné zeziadenle, ktoré by nahradilo 
v súčasnoati používaná meračaká pásmo s píéíai 
kou

Frlhlaaovacie
aieeto:

Podrobné infer- 
aácie rlešite- 
lom podá:

Hydrometeorologický úaisv, Jeseniova ul. 43 
885 32 Bratialava-Koliba

a. D r a h o Augustin, Hydrometeorologický 
ústav, Bratialava-Koliba
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Tematická úloho «. 3/74

Nésov úlohy: Merante výóky hladin v hydrologlckých objek-
to ih a motnostou priamaho přenosu okamžitého 
stavu v číaelneJ formě do centra

lahota na vyriešenie: 30.11.1974 Odměna: 16.000,- Kčs
DoteraJŠÍ stav • Mersnie výšky aladln v hydrologlckých objek-

Požladavka 
rleSenla:

toch i samotné registrécie Jo doteraz vykoná
vané pz-oatrvSnictvooi pleváku resp. priaoym od
čítaní» hladin na v odečte a o dme mých pásmech 
/Rangcvs plšlalka/. V súčasnostl zavédzaný typ 
prletroja - fcesplavékový kapacitný hladinomox 
- taktleS nevyhovuje plné požiadavke s hladie- 
ka prlameho přenosu udajov i přesnosti mevania 
okamžitého stavu, přesnost plovákových přistrč- 
Jov a ich Chod Je v značnéJ oiere ovplyvnený 
ludskou činnosleu a mechanickými vlastnostami 
prletroja. Poruchovost v súčaanoati používa
ných prletrojov Je značná. Přístroje na mera- 
nie výšky hladin, které ba v súčasnostl vyréba- 
jú, nic Je možné použit sko snlmecie zariade- 
nie prs diapečlng.

Navrhnút zariadersie na maranie výtky hladin v 
hydrologlckých objektoch e možnostou přenosu 
okamžitého stavu hladin v číselnáJ formě do 
vyhodnoeovacieho centra /dlepečingu/. Zariade- 
nie musí pracovat s preanostou 0,1 *, t.J. s 
maxlmélnou chybou 1 cm na 10 m. Přenos údajů 
neemle znlžovat přesnost nameranej hodnoty.Za- 
riadenle nesmis byt závislé na dodóvke elek- 
trlckej energie zo slete. Chemické zlolenie a 
teplota nesmú ovplyvnit přesnost údajů. Vzhle
dem na technickú obtažnost úlohy, Je ku rieše- 
nlu nutné přiložit podrobnú technickú dokumen- 
tóclu.
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Přihlašovací«
siesto: Hydrometeorologický data«, Jescniova ul. 45,

885 52 Bratislav a-fcoli ba
Podrobné Infor- 
méde rlešite-
tts podá: Xng. Otakar M a l ý ,  ,dy‘roe>*toorologí. cký li

st*» Bratislava, tel. 426 51-55.
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